

心中的月亮

张晓天(四川南充)

昨天小孙女到了她外婆家,今天就感觉有些清冷。

老婆也不像往天那样,多早就起来做早饭,而是躺在床上,懒懒地睡着,好像没有做早饭的意思。

外边下着雨,我来到书房,依在窗边,听风听雨,像是一曲宁静、清冷的古筝旋律划过心际,多少有些凉意。于是,我打开音响,一曲钢琴版的《雨的印记》环绕在书房里,也算有点慰藉。

被吵醒的老婆,有点不高兴地来到书房,冲着我愤愤的说:今天是中秋节,你又不上班,一大早就折腾得不得了。老婆这一说,才提醒了我,今天是中秋节,之前真把这个事搞忘了。空空的房只有老婆和我,我觉得还是清冷,今天好像是中秋节。

童年的中秋,是我的最爱。记得那个时候过中秋,爷爷在山上砍来芦竹,把蒸好的糯米饭倒进碓窝里冲,然后把冲好的糯米加上白糖和一些豆粉,做成大小不等的月饼,用簸箕晾晒起来。到晚上,圆月挂在天上的

时候,奶奶就把簸箕中最大的月饼端出来,放在院坝的供台上“祭月”。那个时候觉得天上的月亮又大又圆又亮,自己的心里也好像是装上了一轮圆月,透明清亮。也不知道大人们究竟在干嘛,只是觉得每年过中秋的时候,大人们都要这么按部就班地去做。后来,才慢慢有些明白,那是一种古老的传统祭祀仪式,是祈求神月降福人间的一种美好心愿。怪不得,爷爷奶奶是那般的虔诚。

在老家过中秋已成为了记忆。冲糯米的碓窝还在,爷爷奶奶却走了;供月亮的祭坛还在,老院却坍塌了。磨盘被瓦砾盖住了,转不动的是思念,转动的却是飞快的日子。他们已经走了些年了,我每次回到家,看到此情此景,都百感交集,阵阵心酸,总是些记忆在这里久久的搁浅,寻找的童年往事,再也没有影子了,再也听不见爷爷奶奶站在院坝里喊我回家吃饭的声音了。他们走了,我心中的月亮就再也没有圆起来过。

这些年的中秋,内心一直没有舒坦过,

爷爷奶奶走了,母亲也去世了,中秋的月,总清晰得令人心寒。越到中秋,心里越凉。那种“望断明月泪,秋思尽染尘”的情绪油然而生。记得那些年和母亲一起过中秋,母亲总是买回许多的月饼,在朗朗的月光下,一家人坐在阳台上,吃着月饼,喝着母亲自己酿造的桂花酒,月光融融,其乐融融。这些已成过去了,母亲酿的那坛桂花酒还在,月亮还在,母亲的音容美貌还在,母亲却不在了。母亲不在的这些年,父亲也是郁郁寡欢,心中总有人说不出的痛和思念。有时候,和父亲的交流,就是倒上母亲酿制的桂花酒“把酒问青天”,低头倍思亲。

今天又是中秋节,雨一直在下,老婆看得出我此时的心境,她没有打扰我,只是给我换了一首曲子《星雨心愿》,淡淡的忧、淡淡的思念、淡淡的情绪在音乐里流淌,我坐在书房里,凝目如醉的雨,静听如诉的风,静静地融入了这个清新的中秋时节。

时间会带走很多东西,岁月也会带来许多的希望。今年的中秋尽管较为冷清,但和

前些年相比,那是温暖了很多。最高兴的是,我们家添后了,小孙女楠熙出生了,给我们带来了无尽的欢乐。她的天真比皓月无邪,她的笑容比圆月婉约。她的到来,我心中那轮有些残缺的月亮,也开始慢慢圆润了起来。

老婆做好了早餐,叫我吃饭,我走出书房,老婆笑盈盈地对我说:我们还是要过一个浪漫的中秋。一会儿,老婆端来了月饼,点了支蜡烛,开了瓶红酒,这个场面还是好温馨,好感动的。老婆说:我们今天到老爸那里去,晚上陪老爸赏月!再喝妈酿制的桂花酒,再把小孙女在她外婆家的视频放给老爸看,他一定会很高兴的。老婆想得真周到,一股暖流漫过心里,今年的这个中秋还是很有味道,很有意义的。

岁月总是太过匆忙。人,也总是在沧桑历程中经历着悲欢与离合,尽管此事古难全,但让岁月释然过的那些笑、那些痛,那些爱依然温柔地开成了一朵朵小花,留下了最香的情、最浓的爱和最暖的念!

大凉山(一)

言实(四川凉山)

一场盛大的祭祀

设坛万年高度

大凉山华茂

揭开半坡陶符的封印

两袖日月

星汉满口

摊开经卷逐一偈诵

诺苏的图腾

宇尔坐实了支格阿鲁

赤足的预言

火把在牛角号中

燃烧着黑夜

阿什嫫的朵洛荷

注定了今生疯狂

来世花香

吼山碳化壮观天南

地北的视角五谷随想

英雄豪势入盘龙

百褶裙鼓舞着

像形的子嗣

微笑的站立

更是一种精神的海拔

雪线之上的鸟

都懂诺苏的母语抒情

用生命言实

当闪电劈开惊雷的锦囊

妙计并未从天而降

河山却早已动容

草木舞蹈

世代广种年华

薄收温饱

山寨鸡犬啼吠

喧嚣了毕摩的经卷

每一页面世的含笑

生灵都逐一领命

时光顿挫的拐点

法铃清扬

心跳已那么晶莹剔透了

祖籍万年的笃定

生老病死低吟浅唱

蛰伏春夏 袭击秋冬

风起后云涌间

有没有雨

来不来一场雪

苦荞花开与吐穗燕麦

依旧如期开放

只是群山峰峻挺

喂养着上苍的思考

龙鹰翱翔

目如射电洞穿了

骨头与软肋

期待壮阳的灵魂

总在深夜出窝

阳光勃起是无言的体悟

多情云淡风轻

义寡山高路远

一波三折或白或黑

都止于了然

不惧与敬畏

开启着生存的法门

铁事隐匿于林莽私处

那是诺苏的亲情

都是续命一生的良药

呼吸润润穿肠

梦见皆是花香鸟语

炊烟柱柱

竖起山寨拇指

结绳记事的祖训

与刀耕火种的温暖同庚

山河澎湃胸脯如浪
盖惹着斯木都典的马蹄
成就诺苏宿命奔跑的
与流芳

而传承一段河流的婉约

矜持千回百转

崇山峻岭

烟波雾海抑不住

涉足的亢奋

目光终究属岸上的慵懒

峡谷已敞开山寨

牛羊奔袭骏马嘶鸣

索玛花开的胴体

清风逐一渡化

梦里梦外的日子

终将在锅庄孵化亮壳

一碗酒就能醉化

生的原浆死的回味

唯独东升的旭日

辉煌榜贝在勒俄特依

月落乌啼

又岂是重生的预谋

诺苏那段黑骨上

铭文断裂了

红黄黑的胎记还在

瓦拉凝重的黑色

庇佑银排花开的七月

在言情坐标

乡音是长生的故土

荞麦酿的酒

一滴醉生梦死

一碗起死回生

难怪那么多铁打的汉子

一饮而尽释怀今生

跌宕月琴 口弦如泉

玛布的鸟语曼吟

婉转了四野动听着八荒

朵朵小黄伞下

都有一怀行云的天

流水的地

世风轻叩的篱门

一个初衰一次或许

就算思春猫语

也能孵成生命的蝴蝶

繁衍着风花 降生雪月

也许四处流窜的记忆

早在原始的垦植中风干

始于长夜

酿一红诺苏风情

沏一壶宁南的茶

捧盐源苹果

献雷波脐橙

斟满女儿国的苏里玛

设宴嫦娥奔月的故乡

让诺苏里扎唱起来——

阿尼古苏木地俄

确博果拉苏

大凉山瓦只瓦

中国大凉山哦

母语的祝福

将怀着世界的新绿

一同破土……

作者简历 支国华(笔名:小慧,言实),彝族,乙巳年生于大凉山;爱诗,也写,无病不吟。喜善乐施,篆刻人性。拙作散见于报刊及网络平台。

月光

甘芸松(湖南长沙)

月光里的你
是青色的
捧一枝寒风中的柳条
挂她在眉梢
听风吻过
她一颦一笑

月光中的雨
是灰色的
收起灯红酒绿的欢笑
到窗棂林中化为蝴蝶
也许才会欣赏它
茫茫星空前的舞蹈

月光下的亭
是白色的
白如雪中走过的苍茫
举杯烈酒寄给月光
酿过半载
再斟却是万家忧伤

月光映出的我
是黑色的
破晓之前
打开我的行囊
将这银色的眼泪漂泊远方
月,满是低落
我,是月下过客
(作者系中南大学土木工程学院学生)

感悟

何贵祥(四川巴中)

25岁那年,坐火车去绵阳,望向窗外,疾驰的火车让人思绪纷飞。

看着广袤的大地和突兀的山峰,还有那自由飞翔的鸟儿,金灿灿的油菜花,一缕缕飞跃群山的电线,满山的野草,纵横的沟壑,狗儿在田埂上的跳动,人们在田间忙碌的身影……我突然感悟到人的心灵应该和大地一样宽广,让万事万物生长在心灵之上。人也应该要有大地的博爱,大地的宽广,大地兼容并包的精神与情怀。

当我悟到这些的时候,我觉得我又进步了,突然之间的收获,让我的心境舒畅而欣喜!

灵魂在这一次腾飞!

对自然的觉察,对生命的体悟,对人事的感知,正是活着的快乐,传递快乐才是生命的意義所在。在大地光辉的背景之下,我感受着思想与自然碰撞给我带来的精神的愉悦与心灵的洗涤。

人生不正是一场修行吗?

思想出于自然,而又超越于自然,在自然不断地启迪中,实现自我生命的超越!再用超越自然之思反哺自然,让自然更加美好。这种相互的依存与哺育,使其自然与生命的意義更加高远辽阔。

思想的本身就是一个无边无际的概念,比任何都要广袤,比任何都要深邃。或

许连宇宙总自然蕴藏的力量也不及思想之力。地球只不过是宇宙的弹丸之地,那相对于思想呢?而又何其渺渺!

一个宇宙容纳了一个绿色的地球,一个地球孕育了灵动的生命,生命蕴藏了无穷无尽的思想。一个小小的大地尚可以做到对万物的承载,而何况可以超越大地的思想呢?我想它一定也是可以的。

对于宇宙的认知都是思想的认知,人惟有在思想中才能超越一切。我们要在思想中超越一切,我们更要在思想承载的心灵上接受一切。

人生的改变不正是源于思想的不断启蒙吗?

感恩自然! 感悟生命!

高贵的文明就是一束光,这种光并非阳光,却有着阳光一样的作用。地域里的生物因光合作用而生长,让原始的生命欣欣向荣,生机勃勃,可谓生命之赞歌!而这一切仅仅是对我所认知的原始,我们不仅仅只需要阳光,我们更